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Постановка проблеми. Для сучасних умов функціонування підприємств
характерними є кризи. Труднощі в проведенні економічних реформ і всесвітня
фінансова криза загострили проблему неплатоспроможності та банкрутства
підприємств. Однією з головних причин такої ситуації є неспроможність на-
ціонального менеджменту здійснювати свої функції, оскільки недостатня ува-
га приділяється стратегічному управлінню та моніторингу появи кризових
явищ на підприємствах. 

Активні наукові дослідження стратегічного управління підприємством
набирають темпів на сучасному етапі. Центральним напрямком таких дослід-
жень є передбачення траєкторії розвитку економічної системи в умовах її
хвильового характеру розвитку та неможливості точного опису і моделювання
внаслідок високого ступеня стохастичності проявів зовнішнього середовища. 

Аналіз публікацій. Вагомий внесок в різні історичні періоди у вирішення
окремих аспектів даної проблеми зробили такі українські та зарубіжні вчені,
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як І. Ансофф [1], І. Бланк [2], Л. Гальчинский [8], В. Герасимчук [4], А. Гри-
ньов [5], В. Гриньова [6], М. Дороніна [7], О. Кизим [12], Т. Клебанова [9],
О. Поважний [13], В. Пономаренко [14], М. Портер [15], О. Пушкар [16],
О. Раєвнєва [17], Р. Фатхутдінов [19], Й. Шумпетер [20], О. Ястремська [21].

У працях названих авторів більше уваги приділено розробці стратегії роз-
витку підприємств, організації та моделюванню цього процесу, методології
формування та прогнозування виконання окремих її етапів. При цьому інфор-
маційною базою для різних розрахунків залишаються звітні документи за по-
передній період. Що стосується етапу виконання стратегії розвитку підпри-
ємства, то він не має такого широкого висвітлення ні в методологічному, ні в
інформаційному аспектах. 

Цілі дослідження. В сучасних умовах недостатньо тільки розробки страте-
гії. Більш важливим і менш дослідженим є етап її реалізації, який дозволяє
зменшити різноманітні втрати й ухвалити адекватні управлінські рішення, що
потребує актуалізації всього організаційно-методичного забезпечення. Особ-
ливої актуальності набувають завдання розробки та вдосконалення інструмен-
тарію стратегічного управління і завчасного розпізнавання наближення кри-
зових явищ, а також проблеми управління реалізацією стратегії розвитку під-
приємства.

Мета дослідження – висвітлення характеристик сучасних методичних під-
ходів та інструментарію управління стратегією розвитку підприємства в реаль-
ному режимі часу.

Основні результати дослідження. Стратегічне управління повинно створи-
ти необхідні передумови для успішної реалізації стратегії та моніторингу
здійснення його контролюючої функції. Аналіз показав, що основними чин-
никами невиконання стратегії є управлінські: відсутність трансформації стра-
тегічних цілей підприємств у чіткі індивідуальні планові завдання; фокусуван-
ня на короткотермінових результатах; невизначеність ключових процесів –
рушіїв прибутковості та ринкової вартості підприємства; неузгодженість осо-
бистих цілей, оплати праці, навчання, формування знань, рівня компетенції і
кваліфікації з реалізацією стратегії; орієнтація системи оцінки на контроль
короткотермінової виробничої ефективності і тільки на фінансові показники.
Підприємства не приділяють достатньої уваги стратегічному управлінню з
урахуванням таких функцій, як аналіз, прогнозування, планування, організа-
ція, регулювання, координація, облік, контроль, стимулювання, мотивація.
Відділи оперують інформацією про факти, які відбулися. Менше 15% робіт,
які виконуються економічними службами, відносяться до стратегічного уп-
равління і тільки 0,7% часу ці служби займаються прогнозуванням. Не охопле-
ні увагою функції мотивації та стимулювання.

Найбільше проблем виникає на етапі реалізації розробленої стратегії,
який є найбільш складним і відповідальним у процесі стратегічного управлін-
ня підприємством [3, 279]. Неврахування особливостей методів і підходів при
здійсненні цього етапу призводить до кризових ситуацій. Слід погодитися з
думкою Л.О. Лігоненко, яка зазначає, «що питання організації контролю за
перебігом виведення підприємства зі стану кризи та реалізації антикризових
заходів є найменш розробленим» [10, 458].
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Рис. 1. Структурна схема стратегічного управління, авторська розробка

Результати проведених досліджень ретроспективи наукової думки та ана-
ліз практики функціонування підприємств з державною часткою власності
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свідчать про те, що в сучасних умовах більш ефективним є стратегічне управ-
ління в реальному режимі (масштабі) часу, яке можна розглядати як динамічну
сукупність взаємопов'язаних етапів і управлінських процесів (рис. 1). Верхня
частина схеми формування стратегії, як уже було зазначено, є достатньо відо-
мою і не потребує коментаріїв. Удосконалення потребує нижня частина рис. 1,
а саме, етап реалізації та моніторингу обраної стратегії.

Слід зазначити, що для ефективної оперативної («онлайнівської») реалі-
зації стратегії розвитку підприємства необхідно застосовувати сучасні мето-
дичні підходи та відповідні інструменти. На нашу думку, методичним забезпе-
ченням та інструментами конкретизації стратегії та її спрямованості на підви-
щення вартості компанії повинні бути: модель пеленгації біфуркаційних то-
чок, контролінг, модель фінансового моніторингу, стратегічні карти, показник
економічної доданої вартості (ЕVА), збалансована система показників та уп-
равлінський облік.

Стратегічне управління можна визначити як процес застосування такої
технології управління в умовах невизначеності і нестабільності зовнішнього
середовища, яка дозволяє на основі порівняння власного економічного по-
тенціалу з можливостями і загрозами зовнішнього оточення розробити та реа-
лізувати в кожній фазі певні заходи щодо завчасного виявлення кризових то-
чок, їх відвернення або зниження впливу на сталий розвиток підприємства. 

Важливу роль у стратегічному управлінні підприємством виконує моніто-
ринг. Термін «моніторинг» у контексті функцій управління потрібно розуміти
як підхід, що доповнює стратегічне управління і є складовою контролінгу. Мо-
ніторинг – це регулярне спостереження за стратегічними ключовими зовніш-
німи і внутрішніми показниками, оцінка відхилень фактичних значень інди-
каторів від запланованих, оперативна розробка та впровадження заходів щодо
їх усунення і безперервне прогнозування подальшого розвитку підприємства.
Дослідження окремих аспектів змісту та застосування моніторингу в реалізації
стратегії розвитку підприємства дозволяє стверджувати, що моніторинг як ін-
формаційно-аналітична база регіональної і національної політик антикризо-
вого управління на підприємствах з державним капіталом в даний час не від-
повідає потребам. Практично моніторинг «вловлює» сильні і слабі сигнали,
які надходять із внутрішнього і зовнішнього середовищ. Після отримання сиг-
налу служба контролінгу розробляє пропозиції про можливу реакцію на нього.
Відповідь на ці обставини може бути подана в двох варіантах залежно від оцін-
ки швидкості розвитку конкретної ситуації за даними наявної інформації та
прийняття відповідного управлінського рішення. 

Запропонована концепція системи загального (зовнішнього і внутрішнього)
моніторингу для підприємств з державними корпоративними правами (рис. 2)
має такі особливості:

1. Зовнішній моніторинг здійснюється органами відповідних державних
структур на всіх рівнях управління підприємствами (державному, регіонально-
му і обласному). Він охоплює організаційний, управлінський, соціальний і
контролінговий аспекти. Ступінь його глибини і впливу залежить, безумовно,
від частки державного капіталу в уставному фонді підприємства. Державні
структури можуть аналізувати підприємство (як інвестори), за допомогою
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двох показників: курсової вартості цінних паперів та економічної доданої вар-
тості (рис. 3). 

Рис. 2. Система моніторингу реалізації стратегії розвитку підприємства,
авторська розробка

2. Внутрішній моніторинг обумовлює перманентне відстеження виконан-
ня заздалегідь визначених ключових вартісних і невартісних індикаторів із за-
стосуванням збалансованої системи показників (ЗСП) реалізації стратегії та
оперативне прийняття рішень при великих відхиленнях фактичних парамет-
рів від запланованих (рис. 3).

3. Застосування контролінгу дозволить відстежувати основні біфуркацій-
ні точку у життєвому циклі підприємства, оперативно вирішувати питання
мобілізації всіх необхідних засобів і інструментів при переході до наступної
фази розвитку підприємства, а також зменшити вплив відхилень в межах од-
нієї фази розвитку, якщо вони з'являються (рис. 2).

4. Внутрішній моніторинг зумовлює можливість і необхідність залучати
консалтингові служби для впровадження сучасного інструментарію з метою
своєчасної інформаційної підтримки менеджерів та навчання персоналу.

5. У кризовій ситуації застосовується антикризовий менеджмент. Для цьо-
го можна застосувати пропозиції, викладені в наукових працях [16; 18].

6. Моніторинг інноваційного розвитку фірми з його основними етапами
на всіх стадіях життєвого циклу підприємства є обов'язковою складовою за-
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гального моніторингу. Він повинен охоплювати розробку та реалізацію заходів
з вдосконалення нової продукції і технології її виготовлення, а не модернізації
виробництва серійного випуску виробів (рис. 2). 

Рис. 3. Концепція стратегічного моніторингу, авторська розробка

7. У період проведення зовнішнього моніторингу підприємства зможуть
одержувати методичну, організаційну, фінансову, технологічну та кадрову під-
тримку від відповідних державних інституцій. 

Проведення внутрішнього і зовнішнього моніторингу в стратегічному уп-
равлінні підприємством потребує релевантної інформації. Для цього пропону-
ється запровадити або модифікувати й актуалізувати на підприємствах страте-
гічний управлінський облік, який в цілому повинен охоплювати: калькулю-
вання затрат за етапами життєвого циклу продукції; калькулювання цільової
собівартості («таргет-костинг»); облік витрат ринкового ланцюга цінності: об-
числення чистої дисконтованої вартості (NPV); розрахунок вартісно-орієнто-
ваних показників управління (EVA, MVA, CRROI); систему збалансованих
показників (BSC); облік затрат за методикою «кайзен-костинг»; облік інфор-
мації для стратегічного внутрішнього і зовнішнього моніторингу; інформацій-
не забезпечення пеленгування показників раннього виявлення сигналів мож-
ливих кризових явищ. Слід зазначити, що сьогодні підвищилась увага до за-
стосування похідних балансових узагальнень, оскільки вони дозволяють авто-
матизувати одержання інформації про актуалізований фінансовий стан під-
приємства на базі показників власності і посилити у зв'язку з цим ведення
контрольних функцій. Довгострокове прогнозування можливе на основі по-
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хідних (прогнозних) балансових звітів. Визначення при цьому чистих активів
і пасивів потребує переходу до ринкової і справедливої їх оцінки. 

Реальна вартість цих агрегатів визначається як різниця між чистими акти-
вами на кінець і початок періоду, збільшена на добавлений капітал і зменшена
на розміри дивідендів та прибутку. Така система обліку показників повинна, з
одного боку, інформувати керівництво компанії щодо майбутнього прогнозо-
ваного розвитку підприємства та покращення його фінансових результатів
діяльності, з іншого – дозволяти оцінювати підприємство на основі здатності
генерувати новий капітал на основі розрахунку економічної доданої вартості
(EVA) або ринкової вартості підприємства (MVA). Детально це питання ви-
світлено в праці [11]. 

Для реалізації стратегії розвитку підприємства обов'язково потрібно за-
стосовувати збалансовану систему показників (ЗСП), яка охоплює вартісні та
не вартісні показники і підвищує адресність заходів із виконання програми
розвитку фірми. Для підприємств з державним капіталом пропонується до-
повнити класичну ЗСП трьома блоками: «постачальники», «державні органи»
і «інновації». Блок «Державні органи» буде характеризувати якість державної
підтримки підприємств за різними напрямками і своєчасність вирішення
проблемних питань. Введення блоку «Інновації» пов'язано з необхідністю
управління процесом вдосконалення нового виробу на всіх етапах його життє-
вого циклу. Блок «Постачальники» спрямований на підвищення конкуренто-
спроможності підприємства, якості продукції, іміджу фірми, зниженню ви-
трат на контроль, підвищення гнучкості цінової політики фірми. По всіх семи
блоках модифікованої ЗСП вибираються ключові показники для контролю за
розвитком підприємства і підвищенням ефективності його управління в
реальному часі та проведення загального моніторингу з метою запобігання або
зменшення вірогідності появи кризової ситуації. Запропонований процес за-
стосування модифікованої системи ЗСП включає два види заходів, які потріб-
но враховувати при розробці і впровадженні такої системи, а саме: проект
впровадження, який охоплює етапи організаційно-управлінських і методич-
них заходів для переведення компанії в режим «онлайн», та систему тренінгів
для керівництва фірми з метою вивчення і освоєння всієї процедури застосу-
вання ЗСП та проведення моніторингу реалізації стратегії розвитку фірми. 

Висновки. Застосування сучасних методичних підходів, інструментарію та
актуалізованої інформації сприятиме в цілому підвищенню ефективності
стратегічного управління реалізацією стратегії в реальному часі та завчасному
передбаченню ознак кризових явищ і розробці відповідних заходів з метою за-
побігання потраплянню підприємства в кризову ситуацію та своєчасного реа-
гування на значні відхилення фактичних значень індикаторів від планових. 
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